

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Попова Сергея Александровича
«Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии
(вторая половина XIX – начало XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Рукопись автореферата Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» посвящена актуальному, но недостаточно широко представленному в региональной историографии вопросу истории развития института местной (крестьянской) власти. Исследование представляет научный интерес, т.к. в современном обществе уделяется пристальное внимание развитию гражданского общества, зачатки зарождения которого можно наблюдать в функционировавшей в пореформенной деревне системе управления.

Судя по автореферату, диссертант тщательно проанализировал труды предшественников и современных специалистов, в которых в той или иной мере затрагивались различные аспекты становления и развития структуры общественных органов самоуправления во второй половине XIX – начале XX века. Историографический обзор позволяет судить о владении автором историей изучения данной темы.

Структура работы логична и последовательна. Четко определенные временные и географические рамки исследования, методологические принципы изучения, убедительный и разнообразный массив исторических источников, важнейшим компонентом которых выступали архивные материалы, большинство которых впервые введено автором в научный оборот, позволили соискателю успешно решить поставленные задачи, а, следовательно, реализовать цель диссертационного исследования и сформулировать обоснованные выводы.

Несомненный интерес представляет материал диссертационного исследования С.А. Попова, посвященный раскрытию особенностей выстраивания взаимоотношений внутри четко выстроенной структуры представительных и исполнительных органов управления в северной деревне.

Подчеркнем стремление автора показать не только усиливавшиеся функции контроля со стороны региональных представителей государственной власти, что нередко в историографии сопровождалось критикой, но и положительные моменты в сотрудничестве двух инстанций (уездных начальников и волостного правления). В

частности, соискатель справедливо отмечает, что члены уездной администрации «заботились о повышении работоспособности общественных должностных лиц и их благосостоянии» (С. 20).

Практическая значимость полученных в результате исследования материалов и выводов представляется в возможности их использования в качестве теоретической базы для выработки рекомендаций при составлении программ преобразований институтов управления в субъектах Российской Федерации, особенно в ее северных регионах, в современных общественно-политических и социально-экономических реалиях, а также в выстраивании сотрудничества между региональными и муниципальными властями.

Значимостью представленного исследования С.А. Попова, является тот факт, что его результаты прошли апробацию во время выступления диссертанта на различных научных форумах, а также при выполнении гранта РГНФ и инициативного проекта фундаментальных исследований. Основные положения диссертации отражены в значительном количестве научных публикаций, три из которых в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, которые раскрывают основное содержание работы.

Диссертация С.А. Попова не лишена недостатка, замечание о котором должно быть воспринято Сергеем Александровичем как пожелание в дальнейшей исследовательской работе: не в полной степени представлена историография последних лет. В частности, полагаем, что диссертант, претендующий на научную степень кандидата исторических наук, обязан был внести в историографический обзор анализ последних исследований (пусть напрямую и не касающихся проблематики научных интересов соискателя, но важных с методико-методологических позиций) российской историко-демографической школы, сборника «Мир глазами историка: Памяти академика Юрия Александровича Полякова». М, 2014; а также опубликованные материалы, представленные к началу конференции в г. Краснодаре «Население России: историко-демографическое измерение» (23–24 сентября 2014 г.).

Автореферат диссертации представляет логически завершённое исследование, написан на должном академическом уровне. Текст автореферата и публикации в рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ изданиях отражают основное содержание диссертации. Судя по тексту автореферата, диссертация «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» является оригинальным, завершённым научным трудом удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о

присуждении ученых степеней, а ее автор – Сергей Александрович Попов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры новейшей отечественной истории факультета истории, социологии и международных отношений Кубанского государственного университета, доктор исторических наук, доцент

М.Ю. Макаренко

03 декабря 2014 г.



Автор отзыва:

Макаренко Мария Юрьевна: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149; тел.: 8-(861)-2199614, 8-(861)-2199556, 8-918-484-0097; E-mail: makarenkom@inbox.ru; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный университет».